

शुद्धता (Bhoodan)

SEMESTER - II

CORE PAPER - VIII



शुद्धता (Bhoodan)

Explain Bhoodan movement and its ideology. शुद्धता आन्दोलन और शुद्धता विचारधारा की व्याख्या करें।

Ans: सर्वप्रथम आर्थिक और राजनीतिक शक्ति का विकेंद्रिकरण ही काय प्रेम, सेवा और सहयोग के आन्दोलन पर नवीन व्यवस्था की स्थापना करना चाहता है। इस लक्ष्य की प्राप्ति के लिए आधार विनोबा भावे ने शुद्धता यज्ञ के माध्यम से आनायास। भारत में शुद्धता यज्ञ के द्वारा हम आर्थिक और राजनीतिक शक्तियों पर के विकेंद्रिकरण को और जन शक्ति प्रकाश के कोन्द्रिय शक्ति को समाप्त करना चाहते हैं। शुद्धता यज्ञ के द्वारा हम उपकरण का मुक्त साधन जमीन सब जगहों के हाथ में पहुँचा देते हैं। अब आर्थिक विकेंद्रिकरण को प्रोत्साहित करने में तो सफल है कि परन्तु उससे राजनीतिक शक्ति का भी विकेंद्रिकरण होता है। यह काम यज्ञ में मिली हुई जमीन को बँटवारे को हम इसी तरीके से और उसके बाद गाँव में जो हम व्यवस्था कायम हुई देखना चाहते हैं उसमें होता है। शुद्धता यज्ञ के द्वारा हम जनता को उसकी खोपी शक्ति को फिर से जगाने कराते हैं और उसे बताते हैं कि जमीन और सब शक्तियों का एक समता का ही ही गाँव वाले सब मिलकर कर सकते हैं और उन्हें सही जगह पहुँचाने चाहिए। शुद्धता के संबंध में हम प्रकाश चरामण ने कहा है कि "यह आर्थिक और सामाजिक शक्ति लाने का गाँधीवादी मार्ग है। यह नवीन जीवन का सिद्धांत और व्यवहार है। यह एक नवीन सामाजिक दर्शन है यह एक नवीन मानवता तथा एक नवीन सभ्यता का रूपान्तरण है।" विनोबा जी ने शुद्धता यज्ञ प्रारम्भ करते हुए कहा था कि "व्यक्तिगत के द्वारा स्वकीयता का लिये जाना चाहिए कि समता व्यवस्था की है। अगर समता धरती पर

सांस्कृतिक रूप से स्वतंत्र हो तो सचमुच स्वतंत्र हो
 सके है। जहाँ जहाँ और भी वला महानगर के युवा
 का आरम्भ होगा। मैं चाहता हूँ कि स्वतंत्रता
 के साथ आरम्भ में अपनी भूमि का युवा आम
 दान किया जाये इसके साथ ही उन्हें इसके की
 सेवा के कार्य में लाया जाये चाहिये।"
सर्वोच्च सम्मेलन और युवाग।

के श्रीमान पल्ली में अक्टूबर 1951 में आर्य समाज
 सम्मेलन आयोजित और तेलंगाना में पंचमपल्ली नामक स्थान
 पर ठहर कर हुए थे। इस समय कनेक हरिजन
 और अन्य स्वतंत्र आचार्य और से मिले और उन्हें
 अपनी भूमि की कसूर सुनाये। जब आचार्य
 और को बतलाया गया कि उन निवास भूमि की
 स्वतंत्रता को 80 एकड़ भूमि की आवश्यकता
 है तो इन महानगर ने वहाँ उपस्थित स्वतंत्रता
 से युवा क्या कोई स्वतंत्र इतनी भूमि दान
 कर सकता है? सर्वोच्च नेता की बात को
 उत्तर पंचमपल्ली के ही श्री रामचन्द्र रेड्डी
 ने तुरन्त 100 एकड़ भूमि तुरन्त दान दे दिया।
 इस प्रकार 18 अक्टूबर 1951 को युवाग
 का आरम्भ हुआ। इसके बाद पास के ही एक
 गाँव से 60 एकड़ भूमि प्राप्त हुई। विनोबा
 जी की इस बात को विश्वास हो गया कि
 स्वतंत्रता के अर्थशास्त्रों को परिवर्तित कर
 आर्थिक रूप से क्रांति लाने का सकता है।
 तेलंगाना में किसे साम्प्रदायिकों का 210 एकड़
 जहाँ वा आचार्य ने 51 किग में 1220 एकड़
 भूमि प्राप्त की।
युवाग के पूर्व विचार।

(1) प्रशासनिक व्यवस्था। - युवाग सम्बन्धी विशेष तन्त्र-
 संचालन के लेखों में प्रशासनिक व्यवस्था का
 मानता है। यह विश्वास करता है कि समस्त-

शुद्धि और विकास की है। आमतौर पर 54 पर 500 साली के रूप में ही अधिकार रखते हैं।

(ii) नाम और नोटबहा पर आधारित -

शुद्धि नाम पर आधारित है और नोटबहा के सिद्धांत को अपनाते पर जोर देता है। इसके अंतर्गत शुद्धि का दान दया के रूप में नहीं बल्कि ब्याज के रूप में किया जाता है जो दया की पर मंग है।

(iii) नवीन सिद्धांत - शुद्धि को उस मात्रा के लिए अपनाया गया कि यह नवीन आर्थिक तथा सामाजिक समस्याओं को परिवारित करे। इनके लिए नवीन सिद्धांत को अपना करेगा। शुद्धि निजी सम्पत्ति व लेनदार संबंधी सम्पत्ति होगा। उदाहरण के लिए (साहित्य और अर्थ) की शुद्धि को कर कर उनका शुद्धि रूप परिवारित करेगा। एक व्यक्ति को केवल इतनी ही शुद्धि रखनी का अधिकार होगा जिसकी को उसे आवश्यकता है। अपनी आवश्यकता से अधिक शुद्धि उसे सत्राज को लौटानी होगी।

सम्पत्ति दान - डा. (23) में विनोबा जी. नगद धन वीणा स्वीकार नहीं करते थे। उनका विचार था कि धन अनेक समस्या को धन देता है तथा शरण के पत्रों का कारण रहा है।

ग्रामदान और श्रावण -

शुद्धि के अगले चरण के रूप में विनोबाजी ग्राम दान च चालते हैं। जिसका तात्पर्य है एक शुद्धि गाँव की श्रेष्ठों को देना। डा. (23) में व्यक्ति अपनी शुद्धि का एक एक देगा। किन्तु अन्त में वे अपनी लक्ष्य शुद्धि दे देंगे।

ग्राम राज्य के लक्ष्य -

(1) ग्राम में सहयोग और पारिवारिक आराम - जिस प्रकार एक परिवार के

समाप्तः
सकलः सकलः परिवार की उन्नति के लिए कार्य करते हैं। इसी प्रकार ग्राम राज्य के सभी समाप्तः समाप्तः सुदान के कर्मचारियों के लिए कार्य करने वाले कर्मचारी ग्राम के सभी सुदान पर कार्य करेंगे।

(ii) विक्रीकरण और अहिंसा। - ग्राम राज्य की उन्नति वसंतमान समय के राज्य से निरंतर प्रेरित होगा। ग्राम राज्य में हिंसा और ~~का~~ दमन के लिए कोई स्थान नहीं होगा। इसमें गाँवों के माध्यम से अहिंसा का विक्रीकरण होगा। जिसमें पहले गाँव युद्ध और अपने आप में एक लघु राज्य हो।

(iii) शोधन और दलित राजनीतिक नहीं। - ग्राम राज्य में निर्दल की सबल के द्वारा शोधन नहीं किया जाएगा। इसमें प्रतिस्पर्धा नहीं बरत पाएगा। सभ्यता संवत् सभ्यता होगा।

(iv) स्वतंत्रता, समानता और आदर्श। - ग्राम राज्यों में स्वतंत्रता, समानता और आदर्श का बतारण होगा। इसमें राजनीतिक ~~ले~~ जर्मन या पुनीपतियों जैसे - शोधन करके नहीं होगा।

अन्यदाय। - सर्वोच्च आन्दोलन के कार्यक्रम के अन्तर्गत सुदान ~~सम~~ समाप्तिकान, ग्रामदान और ग्रामराज्य के आतिथिक बुद्धिदान, साध्य नदान और जीवनदान आदि को भी अपनाया गया। जीवनदान का वाच्य मह है कि जीवनदान करनेवाला व्यक्ति अपनी समाप्त बलि ग्राम आदि जीवन का प्रयोग सुदान एवं सर्वोच्च की सेवा करेगा।

सर्वप्रथम 1954 में जय प्रकाश ने सर्वोच्च की अपना जीवनदान किया। लक्ष्मणराव विनायकी ने भी सुदान का मुक्त ग्रामदान प्रयोग की है। सदा के लिए जो अपना जीवन समाप्तों का दिये। उस प्रकार उनकी प्रेरणा से अन्य अनेक सर्वोच्च कार्यकर्तियों ने भी अपना जीवनदान की घोषणा की।